

周口港区召开党委(扩大)会议暨经济工作会议

临港经济发展开启新篇章

记者 宋风 通讯员 苏俊锋 秦辉 文/图

2月24日,周口港区召开党委(扩大)会议暨经济工作会议,会议总结2017年港区经济工作,安排部署2018年经济工作,动员全区上下以新的理念和扎实举措,推动港区经济社会持续健康发展,为实现周口港区宏伟发展目标奠定坚实基础。

周口港区党委书记孙红伟在会上作党委工作报告,港区管委会主任程若光作经济工作报告,港区党委委员、纪检书记尚红伟主持会议。区领导满非、杜广贤、张东立、港区公安分局政委何学民出席会议。港区直属各单位、市直派驻机构全体人员、李埠口乡党委政府全体干部、港直机关负责人、各中小学校长、部分公安干警、城管队员及各行政村三委班子等参加会议。

2018推进港区实现新跨越

程若光在经济工作报告中指出,2018年周口港区经济社会发展主要目标是:生产总值增长9%左右,全社会固定资产投资增长12%,社会消费品零售总额增长12%,一般公共预算收入增长10%,税收占一般公共预算收入比重80%以上,居民收入与经济增长同步,新增就业500人以上,居民消费价格涨幅3%左右,节能减排、环境保护等约束性指标完成市定目标。

全区要围绕一个中心——“发展临港经济”,遵循一条主线——“建港口、兴物流、聚产业、强服务、优生态、造港城”,突出抓好七项重点工作,强力推进港区各项事业实现新跨越。



2017奠定坚实基础

孙红伟在党委工作报告中指出,2017年,在以习近平同志为核心的党中央和省委、市委正确领导下,港区党委、管委会团结带领港区广大党员干部,全面贯彻党的十九大和市委四届二次、三次全会精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持抓好党建,推动发展围绕“建港口、兴物流、聚产业、强服务、优生态、造港城”的发展思路,奋力拼搏、大干快上,取得了显著成绩。

招商引资、项目建设、棚户区改造、“五城联创”、干部作风大整顿、基层党建等各项工作均取得新的进展。

程若光在经济工作报告中指出,2017年港区坚持“突出规划引领、招商引资早动、项目建设加速、资源要素保证”发展思路,强力推进多式联运建设,临港经济发展开启新篇章,中原港城建设迈出新步伐,全区经济社会发展呈现出大干快上、跨越发展的崭新业态。

多式联运建设拉开帷幕 2017年,港区党委管委会围绕加快港口建设投入运营、推进互通立交可研批复、完善铁路专用线规划设计等方面的工作,拉开了多式联运建设的帷幕。目前,周口中心港一期4号、5号两个港池12个千吨级泊位已建成投入运营,成为我省规模最大、靠泊能力最强的内河大港。集装箱货物到港,开启了沿海与中原腹地集装箱和超大件运输的新纪元。

中原港城建设迈出新步伐 一是棚户区改造成效明显。未来家园22栋800套安置房、港城小区9栋小高层500套安置房群众已经实现入住;幸福家园37栋980套已竣工交付使用;未来家园三期、四期工程已全面开工建设。2017年,全区征迁3079户,93万平方米,房屋拆除占计划征迁任务户数的205.27%,面积的208.14%,超额完成了市政府下达的1500户,45万平方米的工作任务。同时,全区“两违”建筑持续保持零增量,在中心城区一枝独秀。

二是区内主路网实现互联互通。港城大道、扬帆路等11条道路已建成通车,并实现互联互通;车站北路等12条道路正抓紧建设,区内主路网已初步形成。

三是社会事务和民生改善工作取得明显成效。全区完成了市委、市政府下达的“五城联创”各项年度工作任务,助推我市创卫成功;全年协调重点项目联审批77项,完成64项,办结率83%。尤其是葛洲坝兴业周口再生资源有限公司在港区注册登记,仅用4天时间就完成了以往需要30个工作日的工作量,体现了港区效率,展现了周口形象。全区就业新增1.5万人,城镇就业新增600人,城乡居民医疗保险参保率96.6%;发放城乡医疗救助、基本生活救助等民政资金共计466万元,发放农业支持保护、农机购置补贴金共计525万元;利用校舍维修改造资金82.7万元,对第二初级中学教学楼进行了维修改造,投资约500万元新建了第三所公办幼儿园——幸福家园幼儿园;投入12万元为297名孕妇和新生儿进行了免费双筛查;完成通村公路3.4公里,改造危桥1座;“双替代”用户完成2048户。

四是招商引资成果丰硕。通过举办2017临港经济发展论坛,积极参加重庆、温州、上海、成都等驻地招商一系列活动,港区对外知名度迅速提升,并不断带动外溢效应,先后签约引进了安钢产能置换项目(周口市钢铁生产基地)、蓝城“养老小镇”、葛洲坝兴业再生资源等12个项目,合同总额220亿元。特别是安钢产能置换项目,填补了建国以来国家和省在周口没有布局重工业项目的空白,并成为周口有史以来最大的招商引资项目;蓝城“养老小镇”的落地建设,开启了我市现代养老服务的新篇章。同时,港区就推进空中物流、陆上物流与水上物流,共同打造“公铁水空”多式联运枢纽与河南经贸“出海口”,与郑州航空港经济综合实验区、河南物资集团公司签订了战略合作协议,有效提升了周口航运在全省交通布局中的战略地位,成为中国对接“一带一路”的重要支撑点。

五是项目建设取得明显成效。港

据统计,2017年全区生产总值为14亿元,同比增长8.1%;全社会固定资产投资完成15.5亿元,同比增长17.8%;一般公共预算收入3359万元,同比增长15.4%,税收收入完成3008万元,同比增长157.5%,税收占一般公共预算收入比重89.6%,一般公共预算支出完成1.57亿元,同比增长33.8%;社会消费品零售总额5.39亿元,同比增长11.7%;居民人均可支配收入18853元,同比增长8%。

一、抓好规划引领 按照“规划统筹、统筹规划”的原则,站在“一带一路”和“三区一群”的战略高度,统筹考虑码头、园区、物流、文化等要素,认真修改编制各类控规、专项规划,做好规划的衔接,对沙颍河港区境内的产业进行科学合理布局,打造沙颍河产业走廊起带的龙头,带动特色发展黄金轴线,引领临港经济科学发展。为此,要修改完善提升《周口港口物流产业集聚区发展战略规划暨一期建设总体规划》《周口港区港口码头总体规划》等14项规划,加快编制《临港产业发展总体规划》《岸线全域规划》《多式联运规划》《钢铁产业总体规划》等规划,确保“钢铁园区、口岸功能区、装备制造园区、保税园区、物流园区等“五大临港产业园区”的规划设计更加科学完善,为港区更好地承接钢铁产能置换项目和装备制造产业,确保2018年底完成基础设施建设提供遵循和蓝图。

二、抓好招商引资 按照市委、市政府确立的“五个不要”(与主导产业没有关联度的企业不要,不是亿元以上的项目不要,不是行业100强的企业不要,不是名企不要,不是低能耗、低污染、低排放的企业不要)招商原则,通过举办中国临港经济论坛以及招商洽谈会、驻地招商、以商招商等形式,紧盯安钢产能置换项目(周口市钢铁基地项目),加强沟通对接,促进项目尽快落地,确保上半年启动建设。同时,用足用好PPP政策,科学谋划跨境电商产业园、综合保税区、未来大道跨沙颍河大桥及连接线,以及双创中心、港区核心商务区配套设施、多式联运枢纽中心、港区自贸区商务大楼、港区综合场馆、港区客运枢纽、港区运输集团、周口临港粮油物流产业园、生态装备式建筑产业园、交通运输码头、中原农业企业中心、周口军民融合产业园、陆港集团“两园四平台”等30多个项目,广泛宣传推介,争取引进世界和国内500强等一批大企

业,入驻“五大临港产业园区”投资建设,增强临港经济发展的内生动力。

三、抓好项目建设 以安钢产能置换项目建设为引领,迅速掀起大干快上项目建设高潮。加快安钢产能置换项目建设前期工作。加快推进王楼、范营2个行政村的征迁工作,预计4月底前全部完成。加快重点项目建设,加速推进中心港二期6个港池35个千吨级泊位项目建设,确保年底前全部投入运营。东部作业区码头和安钢专用码头建设港口码头总体规划等14项规划,加快编制《临港产业发展总体规划》《岸线全域规划》《多式联运规划》《钢铁产业总体规划》等规划,确保一期工程年底前建成投产。创客空间及企业孵化器建设项目,确保2018年底完成基础设施建设。

四、抓好百城提质 紧抓“百城建设提质工程”发展机遇,加速港区城市建设,提升城市形象,打造花园式港区。加速土地房屋征迁。按照市政府下达的棚户区改造任务,年底前完成6个行政村4016户126万平方米征迁任务。腾出项目用地,保障招商项目顺利建设投产达效,实现港区群众就近就业。

五、抓好环保攻坚 全面落实市委

第四届六次全会关于持续推进污染防治攻坚战各项部署,坚决打赢环境保卫战。深入推进建设污染防治、加快推进建设蓝天工程、全面落实“河长制”,坚持全域治理、系统治理、源头治理,强化企业排放监管、加强饮用水水源地和饮用水水源保护,全面开展运粮河、马沟等河流整治、加快推进土壤污染防治工程、加强农业面源污染防治,严格危险废物监管,开展土壤污染治理和修复。

六、抓好民生建设 加快民生项目建设。推进总投资495万元、4.5公里农村通公路项目和1座危桥改造项目,解决群众出行难问题;推进“厕所革命”,建设公厕5座、垃圾中转站2座,解决“如厕难”和“处理难”问题;推进李埠口和苑寨新市场建设,满足群众消费需求。

七、抓好自身建设 广大干部职工要做到牢记宗旨重民生、解放思想勇担当、持续不变转作风、依法履职受监督、干净自律廉从政。

明确工作思路 抢抓发展机遇

对于2018年的经济工作,孙红伟要求全区上下抢抓机遇,发展临港经济,突出规划引领,加大招商引资力度,积极推进项目建设,并对新年度港区工作提出七点具体要求。



民群众的热切期盼结合起来,与干部队伍建设结合起来,努力锻造一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的干部队伍。

三、做好社会事务民生工作 要加快实施宿洛高速以南区域公路建设,加快推进垃圾中转站和公厕建设,抓好就业和社会保障工作,抓好社会综合治理工作。要扎实开展扫黑除恶专项行动,切实开展各类安全生产专项整治工作,切实抓好信访维稳工作。

四、大力宣传和推介港区 要组建新闻宣传班子,组织策划大型论坛活动,通过宣传,进一步提升港区知名度和影响力,为港区发展临港产业奠定坚实的舆论基础。

五、持续推进干部作风大转变 要把干部作风大转变与党员干部学习相结合起来,与港区的发展结合起来,与人

民群众的热切期盼结合起来,与干部队伍建设结合起来,努力锻造一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的干部队伍。

六、加强基层党组织建设 要全面提升组织功能,要抓好党支部建设,加强农村基层基础工作,创新社区基层党建工作,加强党员教育管理工作,加强党对经济工作的领导工作。

七、认真履行党委党风廉政建设主体责任 习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上的重要讲话,明确提出了推动全面从严治党党的总体要求和主要任务,科学总结了党的十八大以来全面从严治党的重要经验,深入分析了党面临的风

险挑战,明确提出当前和今后一个时期全面从严治党的总体要求和主要任务,为推动全面从严治党向纵深发展。

孙红伟要求,港区党委、管委会领导班子成员,港区各级各部门、李埠口乡党委、港区全体党员干部、市直派驻机构要以身作则,敢于担当,做好表率,带动港区各项工作不断取得新突破,以永不满、永不歇息的心态,继续谱写港区发展的新篇章,以更加出色的成绩,树立港区跨越发展的全新形象。